

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：记者从深圳市妇联获悉，由深圳市妇联、深圳市龙华区人民政府主办的首个“创新+时尚+青春”为主题的跑步赛事——建设银行·2023深圳女子时尚“微马”将于3月5日（星期六）在大浪时尚小镇举行。

记者了解到，建设银行·2023深圳女子时尚“微马”分为10公里“时尚跑”和3.8公里“欢乐跑”两条路线。赛事起终点均设在大浪时尚小镇内，沿线设有多个特色加油站，如音乐加油站、国潮加油站、“妈妈咪呀”加油站、

动感加油站、“她”声音加油站等。

据介绍，“时尚跑”主要为对“速度感、竞技性”有追求的女性量身打造，围绕大浪时尚小镇核心区域，让跑者在跑步的同时，深入了解大浪，近距离感受大浪时尚小镇的发展成果。“欢乐跑”则是为即将到来的“三八”国际妇女节特设“女神赛道”，让不同年龄段的女性爱好者，在这条专属赛道上充分展现新时代女性“自立、自强、自尊、自信”的魅力。

除此之外，建设银行·2023深圳女子时尚“微马”的三个线上配套活动

——logo设计大赛、精彩瞬间摄影大赛、街拍抖音和两个线下配套活动——品牌服饰疯狂“go”和美食嘉年华也于2月20日至3月7日进行。

本次活动面向18-65周岁（2005年12月31日前-1958年12月31日后）的女性跑步爱好者开放，报名时间由即日起至2月25日（周六）18:00，额满则止。其中，“时尚跑”路线报名费为80元/人，“欢乐跑”路线报名费为38元/人。具体活动开展情况，请持续关注“深圳女声”“深圳龙华”“龙华文体云”公众号。

## 首届“兴智杯”全国人工智能创新应用大赛举行 龙华将打造千亿级人工智能产业链群

羊城晚报讯 记者李晚旭摄影报道：2月18日-20日，首届“兴智杯”全国人工智能创新应用大赛暨全球（深圳）人工智能创新生态周在深圳龙华举行，本次生态周活动由深圳市人民政府主办，中国信息通信研究院、深圳市工业和信息化局、深圳市龙华区人民政府承办。

记者了解到，经过18日、19日两天生态构建专题赛决赛及总决赛的激烈比拼，20日上午举行的全球（深圳）人工智能创新生态高峰论坛将本次活动推向高潮。此次论坛邀请来自政府、企业、高校、科研机构等专家学者，共同探讨人工智能领域技术创新趋势、应用落地路径等重大议题，发布大模型产业生态视图V1.0等重要研究成果，并在论坛中为大赛优胜团队进行颁奖。

深圳市人民政府副秘书长黄强表示，人工智能已成为驱动深圳经济社会快速发展的重要力量，未来将继续以先行先试的责任与担当，为人工智能发展厚植发展土壤，进一步推动人工智能技术创新与产业融合双向赋能，打造具有更强竞争力的新一代人工智能产业，推动人工智能全方位赋能经济社会发展。

深圳市龙华区人民政府区长雷卫华表示，龙华作为广东省人工智能产业核心区，深圳市人工智能高端制造核心产业基地，

始终坚持把数字化发展作为重中之重。未来龙华将以此次活动为契机，搭建交流合作平台，推动项目、人才、资金等创新要素加速集聚，打造千亿级人工智能产业链群，为深圳建设具有全球重要影响力的科技创新中心，打造全球数字先锋城市，注入更强劲的动力。

在大赛颁奖环节，中国信息通信研究院院长余晓晖介绍，首届“兴智杯”全国人工智能创新应用大赛吸引来自各省级行政区以及美、加、英、澳等其他11国共计1.6万余人报名参加，推动形成了一批跨领域、跨行业的创新联合体。赛事涌现挖掘出一批技术领先、思路新颖、效果出众的算法模型，加速了人工智能与工业、生物医药、能源、网络通信等行业的深度融合。随后，论坛举行了首届“兴智杯”创新应用大赛生态构建专题赛及总决赛颁奖典礼，百度、阿里、华为、中科院自动化所、元戎启行、云从科技、深势科技、联汇科技、中国移动等大赛支持单位，以及工信部等单位的领导为大赛获奖团队颁奖。

此外，此次活动还邀请到联合国教科文组织、百度、华为、阿里、昆仑芯、云从科技、云天励飞、元戎启行、深势科技、联汇科技等专家进行专业分享，邀请各界专家共同探讨人工智能创新发展与赋能实体经济趋势路径。



活动现场

## 全国首个金融业高质量发展奖项 在深圳福田颁发

羊城晚报讯 记者郑明达报道：2022年，深圳金融业增加值突破5000亿元大关，在最新一期全球金融中心指数（GFCI）排名中跻身全球第9……打造有全球重要影响力的金融中心，深圳如何实现金融业高质量发展？

2月19日，首届“香蜜湖杯”深圳市金融业高质量发展大会举行，逾60家银行业金融机构代表齐聚深圳金融核心区福田，共商金融业高质量发展大计。会议颁发了“香蜜湖杯”深圳市金融业高质量发展贡献奖，系全国首个金融业高质量发展奖项，树立了金融业发展的“风向标”。

大会聚焦高质量发展主题，首次构建金融业高质量发展评价指标体系，设立全国首个金融业高质量发展奖项——“香蜜湖杯”深圳市金融业高质量发展贡献奖，以表彰全市银行业金融机构在绿色、科创、普惠、制造业金融领域作出的非凡贡献。在市金融局、深圳银保监局和人民银行深圳中支等单位的指导下，深圳市银行业协会和深圳市绿色金融协会根据贷款余额、增速和结构数据等指标科学论证，设计了以数据排名为基础，综合考虑多维度指标的金融高质量发展评价规则。

大会推出的金融业高质量发展评价指标体系，主要特征表现为“三个好”：“立意好”，紧扣高质量发展“首要任务”；“业绩好”，聚焦在稳增长中作出重要贡献的金融业；“前景好”，首次颁奖以银行业为主，

将来覆盖证券业、保险业，深圳金融业高质量发展的天地宽广、前景可期。

“香蜜湖”是深圳乃至全国金融业的标杆性“品牌”，金融科技、文化创意、绿色金融等“香蜜湖”金融+系列指数已形成全国金融领域的“风向标”。本次大会冠名“香蜜湖杯”是香蜜湖品牌的又一次生动实践。随着香蜜湖新金融中心的加快规划建设，“香蜜湖”将成为深圳、全国的亮丽金融“名片”。

“金融是现代经济的核心，是资源配置和宏观调控的重要工具，是推动经济社会发展的重要力量。”深圳市委常委、市政府党组成员郑江波在致辞中指出，过去一年在深圳金融人的共同努力下，深圳金融业按下高质量发展快进键、跑出加速度，取得了来之不易的成绩。特别是普惠、小微贷款、科技贷款、制造业贷款、绿色贷款增长较快，有力助推全市工业总产值和工业增加值首次实现全国“双第一”。

与会领导嘉宾向近40家获奖机构分别颁发了绿色金融高质量发展贡献奖、科创金融高质量发展贡献奖、普惠金融高质量发展贡献奖、制造业金融高质量发展贡献奖和金融业高质量发展贡献奖。

大会还对福田特色金融高质量发展作出贡献的金融机构分别授予“绿色金融高质量发展非凡贡献者”“普惠金融高质量发展非凡贡献者”和“科创金融高质量发展非凡贡献者”奖牌。

湾区新闻部主编/责编 冯小静/美编 关彩玉/校对 潘丽玲

# 深圳29项指标 引领未来可持续发展

到2025年居民人均可支配收入超过9万元，居民人均预期寿命达到84.53岁

文/羊城晚报记者 郑明达 图/羊城晚报记者 王磊

### 制定四大战略定位 29项指标

作为我国改革开放的“试验田”和“窗口”，深圳经济特区是中国特色社会主义先行示范区、全国经济中心城市、国家自主创新示范区，拥有突出的区位优势、浓厚的改革创新氛围、强大的产业基础和一流的营商环境，具备建设国家可持续发展议程创新示范区的良好基础。

深圳经济综合实力雄厚。1979年至2021年，深圳地区生产总值从1.96亿元增至3.07万亿元，成为国内第三个GDP突破3万亿元的城市；科技创新能力突出，构建并完善“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，全力培育、发展、壮大“20+8”产业集群，目前国家高新技术企业超过2.1万家；不断加大民生投入，着力提高人民生活水平，初步建立了比较完善的社会保障体系，努力让全体市民共享经济发展成果；先后获得国家园林城市、国际“花园城市”、联合国环境保护“全球500佳”等荣誉称号，是全国首个C40城市气候领导联盟成员城市；此外，加大营商环境改革，市场化国际化法治化程度高。

当前，深圳正在努力建设中国特色社会主义现代化先行示范区，可持续发展面临难得的历史机遇和挑战。为此，深圳积极探索国家可持续发展议程创新示范区建设的“深圳路径”，结合联合国2030年可持续发展议程，

以创新引领超大型城市可持续发展为主题，实现经济、社会与环境协调发展，打造安全高效的生产空间、舒适宜居的生活空间、碧水蓝天的生态空间，在美丽湾区建设中走在前列，争当可持续发展先锋，建成引领可持续发展的全球创新城市。

记者了解到，此次印发的《可持续发展规划》以2020年、2025年、2030年三个时间为节点，分别设定了近期、中期、远期目标。在战略定位上，《可持续发展规划》提出了“中国式现代化生动实践区”“创新驱动引领区”“绿色发展样板区”“普惠发展示范区”四大定位，并列出了“创新驱动”“经济发展”“社会发展”“绿色低碳”共四大类别29项主要指标，规划总体思路和目标十分清晰详细。

### 聚焦2025年描绘 创新蓝图

可以看到，《可持续发展规划》提出，到2025年，建成现代化国际化创新型城市，基本实现社会主义现代化。经济高质量发展取得新突破，创新活力之城、绿色低碳之城、智慧便捷之城、普惠发展之城、现代文明之城建设取得显著成效，科技创新引领可持续发展能级明显增强，经济实力、发展质量跻身全球城市前列，生态环境质量达到国际先进水平，民生福祉达到新水平，城市文明水平迈上新台阶，基本实现城市治理体系和治理能力现代化。

为此，《建设方案》聚焦2025



深圳CBD夜景

年，提出了具体的发展目标：建设更具国际影响的创新活力之城。全社会基础研究经费投入占研发经费比重达6.0%以上，全社会研发投入占地区生产总值比重达5.5%—6%，每万人高价值发明专利拥有量达到108件。国家级高新技术企业突破2.2万家，深圳国家高新区营业收入达3.18万亿元。

建设更加宜居宜业的绿色低碳之城。PM2.5年均浓度不高于18微克/立方米，臭氧日最大8小时平均第90百分位浓度控制在135微克/立方米，环境空气质量优良天数比例保持在97.5%或以上。万元GDP用水量控制在6立方米以内，再生水利用率提升至80%以上，城市生活污水集中收集率达85%或以上。生活垃圾回收利用率达50%。建成区绿化覆盖率不低于40%。

更高科技含量的智慧便捷之城。重要建筑、市政基础设施、水务工程项目BIM模型导入率达100%。2023年开始，全市所有新建（立项、核准备案）工程项目（投资额1000万元以上，建筑面积1000平方米以上）全面实施BIM技术应用。

建设更高质量标准的普惠发展之城。居民人均可支配收入

超过9万元。每千人口拥有执业医师数、每万人口拥有全科医生数分别达到3.0和5.0人，每千人病床数达4.5张，居民人均预期寿命达到84.53岁。公共文化设施总面积达到376万平方米。新增公办义务教育学位67.3万个，新增公办普高学位11万个，公办园和普惠性民办园在园幼儿占比达到85%以上。

### 六大重点行动助推 高质量发展

围绕目标，《建设方案》提出了六大重点行动与若干工程：科技创新引领力提升行动。实施基础研究夯基、关键核心技术攻坚、成果产业化加速、科技金融融合、创新竞争力跃升五大工程。人才强市战略支撑行动。实施高等教育建设、基础教育建设、职业教育高地建设、人才高地建设工程。积极稳妥推进碳达峰碳中和行动。实施碳达峰碳中和行动、能源综合高效利用

工程、节水典范城市建设、土地资源节约集约利用工程。人与自然和谐共生的美丽中国典范行动。实施水环境系统治理、大气污染精准防治、噪声污染综合防治、深化土壤污染防治、海洋生态环境保护、生态系统质量提升、国际红树林中心建设工程。“健康中国”先锋示范行动。实施推进全民健康提升、推进公共卫生体系建设、推进优质高效医疗服务体系建设、推进医疗卫生高地建设、推进医药卫生体制改革工程。社会治理现代化标杆行动。实施数字政府建设、新型智慧城市建设、社会安全防控智能化、城市事故灾害综合防控能力提升、食品药品安全提升、社会保障体系建设、基层法治建设工程。

未来，聚焦创新引领超大型城市可持续发展的主题，深圳将抢抓建设粤港澳大湾区、中国特色社会主义先行示范区等重大战略机遇，积极探索高水平科技自立自强“深圳路径”，积极寻求以科技支撑为核心的可持续发展问题系统解决方案，推动科技创新与社会发展深度融合，持续提升经济、生态、社会可持续发展水平，可持续发展竞争力稳居内地城市前列。

# 深圳金融助力粤港澳大湾区 高质量发展

2月18日，《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布四周年。深圳市地方金融监督管理局会同中央驻深金融监管机构及市区有关部门，深入推进粤港澳大湾区金融开放创新，多项改革举措在国内处于领先地位，金融市场主体互联互通持续深化，金融服务创新水平显著提升，为粤港澳大湾区高质量发展注入新动能。

### 金融业发展有韧性

2022年，深圳金融业延续高速增长态势，主要金融指标稳中向好，充分体现了发展质量和韧性。深圳全年金融业增加值达5137.98亿元，首次突破5000亿元大关，稳居国内大中城市第三位。金融业增加值较2018年增长67.5%，占GDP比重也由2018年的12.7%跃升至2022年的15.9%，金融对经济增长的贡献显著提升。

在最新一期全球金融中心指数（GFCI）排名中，深圳跻身全球第9，“金融科技中心”专项排名位列第7，深圳金融的全球影



深圳福田区高楼林立 羊城晚报记者 王磊 摄

影响力逐渐增强。

### 金融开放先行先试

《前海方案》发布以来，深圳以清单式项目化的方式加快推进前海金融改革开放创新。前海深港国际金融中心建设正式启动，截至目前已吸引241家金融机构入驻，港资外资占比达30%。联合香港发布风投融资

联动发展“十八条”措施，着力打造前海深港国际风投融资集聚区。设立大湾区首家人民币国际投资基金（博约基金），并获准在香港设立子基金，投资总规模达105亿元人民币，助力更多深圳企业“走出去”。

大湾区首家金控公司、全国首家获批筹建“双牌照”银行正式落户前海，大湾区第一家外商独资基金销售机构已开业运

营。香港交易所前海联合交易中心加快建设全国首个深港合作天然气跨境交易中心及离岸农产品现货交易市场，并实现首笔大宗商品跨境交易以人民币计价结算。

### 跨境贸易和投融资 越来越便利

深圳率先开展跨国公司本外币一体化资金池及本外币合一银行结算账户体系试点，有效降低企业和银行运营成本。率先落地企业外债一次性登记改革及“专精特新”企业外债试点，高新技术企业便利化试点额度上限由500万美元提升至1000万美元，助力小微科创企业实现“超”净资产上限借用外债。

深圳在全国范围内首创“银行+外综服企业”出口收汇合作模式，为超过7.3万家企业提供更安全、高效和低成本的外汇资金结算服务。推动更高水平贸易投资人民币结算便利化试点拓展至深圳全市，优质企业业务办理用时平均缩短80%。优化QFLP、ODIE试点管理办法，ODIE出境额度由50亿美元增加到100亿美元，率先开展契约型私募基金投

资企业商事登记改革，畅通境内外资金跨境投资渠道。

### 资本市场改革创新 向纵深推进

依托深交所等重要金融基础设施，深圳在资本市场改革中始终发挥“先行者”的重要作用。深交所完成创业板改革并试点注册制，截至2022年年底，注册制实施以来累计受理创业板首发申请1060家，帮助410家企业完成首发上市。顺利实现主板与中小板合并，形成以主板、创业板为主体的市场格局，为不同发展阶段、不同类型的企业提供投融资服务。

科技成果与知识产权交易中心获批设立并揭牌运营，稳妥有序开展基础设施领域公募REITs试点，截至目前已有9只基础设施REITs在深交所上市交易，募集资金达242亿元，进一步盘活基础设施存量资产，拓宽社会资本投融资渠道。

“深瑞通”正式启动，截至2022年年底已推动6家深市企业赴瑞士发行全球存托凭证，资本市场制度型双向开放迈出更加坚实的步伐。